


PÚ - ústřední pracoviště má za to, že záměr vybudování podzemních garáží obsluhovaných
otevřenou rampou přímo z prostoru jednoho z nejvýznamnějších námě tí PR, je v přímém rozporu
těmito podmínkami.

Po ouzení záměru je přitom nezbytné vztahovat nejen přímo k navrženému místu, ale k významu
Zelného trhu v celku celé MPR Brno. K tomuto proto pokládáme za potřebné uvé t širší komentář:

Pro městskou památkovou rezervaci Brně je, na rozdíl od velkého počtu větších historických měst
ČR s chráněným historickým centrem. zcela charakteri tická a cenná situace hi torické uliční sítě a
na ni navazující hmotové struktury, která je předmětem ochrany ve smyslu výše uvedeného
ařízení vlády. Náměstí Zelný trh, jehož původní název byl Horní trh (též Horní náměstí), vzniklo

ve 13. století, v rámci přerodu Brna v královské město, jak z hledi ka jeho právního statusu, tak i
z hlediska jeho lokačního vývoje, který je rozeznán zejména díky archeologickým průzkumům
posledních de etiletí, které přinesly řadu údajů napomáhajících rekon trukci vývoje hlavní
urbanistické struktury jeho nejstaršího městského období.
Středověké Brno bylo největším městem 13. toletí na Moravě. Dnešní Zelný trh má zcela zásadní
význam v tom. že ze starší uliční struktury, která e tala základem půdorysu historického jádra a
respektovala dálkové komunikační trasy, je Zelný trh v jádru prakticky jediným standardním
námě tím s pravidelnějším půdorysem, ym zující základ pro obvodovou zá tavbu tohoto
historického tržiště. Raně tředověká komunikační síť například vymezila základní vidlici, v níž
bylo jako ..Dolní náměstí" stabilizováno dnešní náměstí vobody; obdobně tomu bylo i v případě
Zelného trhu. vymezeného nejspíš v raném 13. to letí při diagonálně položené cestě, později mezi
Brněn kou bránou a Židov kou bránou. O to zajíma ější je při ledování ývoje půdorysné
truktury brněn ké MPR patrná naha zí kat v organismu jádra pravidelný pro tor, a to se podařilo
prá ě u Zelného trhu. Proces posílení pra idelného prostoru potvrzuje například druhotná vestavba
objektu u severozápadního vyústění náměstí. která vytvořila nároží při vyú tění dnešní ulice
tarobrněnské a boční piazettu před dnešní budovou Divadla a provázku. Pevnější obrys náměstí.

který by odpo ídal hlavním pro transtvím pravidelně loko aných měst, byl nově posílen na počátku
18. století usazením sloupu ejsvětější Trojice od nt nína Schweigla v linii spojující nároží domů
při západním obvodu námě tí.
V centrální pozici náměstí byla mezitím na konci 17. století (1691-95) vztyčena monumentální
kašna Pamas koncipovaná prominentním dvor kým architektem Johannem Fischerem z Erlachu,
která nahradila dřívější kašnu z renesančního období. ituovanou na méně výrazném místě
v severozápadní části pro toru. Prá ě kašna Parna, ve své podobě grotty s náročným
ikonografickým programem, tvoří rdce náměstí, je zcela unikátní v rámci celé veské republiky a
její dů tojné uplatnění v nefragmentované ploše náměstí je velmi významnou hodnotou mí ta a
jakékoli zásahy do podzemních pro tor mohou ohrozit její funkce.

Zelný trh, ačkoliv pro toro ě rozsáhlejší než nyní ..hlavní" náměstí Brna (ted áměstí obody).
si do souča né dob ucho al mnohem intimnější charakter, deterrninovanv klidovou funkcí tržiště.
v němž pěší pohyb je logicky tatičtější a prolínání dopra ou je nežádoucí až nebezpečné. Rovněž
hygienické požadavk na prezento ání potra in na otevřeném pro tranství vyžadují pečlivé
zvažo ání míry motorové dopravní obslužnosti. ve které by měla být logick upřednostněna pouze
ta. přímo spojená s funkcí tržiště, doplněná o nezbytné azby pro další budovy okolo náměstí.
upřednostněním těch, které jsou urč ny společenským. v řejným funkcím (divadlo, muzeum).

Jakkoli tyto aspekty nej ou rozhodující z hlediska památkové péče. je potřebné je připomenout,
protože prodejní klidová funkce Zelného trhu tvoří nezpochybnitelnou součá t historických hodnot
tohoto místa'.

I Oproti vývoji Zelného trhu nabylo například árně tí vobody nabylo zejména v průběhu 20. toletí odlišný
charakter, neboť j ím procházej í i významné dopravení osy (nyní tramvajová a i ob lužné) a je celodenně zatížené
relativně dynamickým pěším provozem, neboť leží i na trase hla ních pě ích cest napříč centrem mě ta. Třetí větší
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a rozdíl od dalších částí brněnské památkové r zervace je i výšková hladina zá tavby vymezující
pro tor Zelného trhu jednotnější. re pektující jeho barokní etapu. tedy etapu, k níž patří jak hlavní
hmoty náměstí obklopující a e které vznikly i obě významné kulpturální památky tohoto
prostran tví.
Je rovněž obecně známou kutečno ti, že ná rh e tě ně dotýká velmi cenných podzemních prostor.
hi torických klepů. které byly v podzemních čá tech Zelného trhu nal zeny a jsou postupně
opra ovány a právě v nedávné době i zpří tupněn veřejnosti. ezanedbatelným důvodem pro
odmítnutí podzemních garáží (bez ohledu na jejich in e tora a uživatele) je proto podzemí Zelného
trhu. ložitá ituace nalezených prostor a sklepů je cennou oučástí hi torie mě ta a vypovídá o jeho
utváření a funkcích daného místa. Zejména baroku e v brněnském jádru rozvířilo hloubení
dalších (hlubších) pater sklepů hornickým způsobem, již bez ohledu na nadzemní situaci a vazbu
domů. Sklepy byly hloubeny tedy nejen pod domy, ale i pod veřejným majetkem a právě v prostoru
pod Zelným trhem j ou o tom četné doklady. Právě pod Zelným trhem je toto historické dědictví
prokázáno a bylo by nezodpovědné narušit tatiku celého sy tému. popř. zasahovat radikálním
způsobem do ploch sou edních s cílem vytvoření ouvislého pro toru garáží. ezanedbatelné jsou
obavy o funkční zázemí výše u edené mimořádně cenné kašny Parna . Z tohoto důvodu je
posuzovaný záměr i v přímém rozporu s principy 'mluvy o ochraně archeologického dědictví
E ropy (Maltské úmluvy). která je oučástí právního řádu ČR. neboť cenné arch ologické situace je
nutno maximálně chránit v nedotčeném tavu. případně jejich obsah zkoumat pouze z výjimečných
důvodů. což není proponovaný záměr soukromého inve tora.

Význam Zelného trhu v urbani tické struktuře mě tské parnátkové rezervace v Brně je tedy zcela
mimořádný. Zelný trh je zcela zá adním až ikonickým pro torem nejen z hledi ka hodnot
památkové rezervace, je jako jedno znej 'znamnějších míst vnímán i ob) ateli Brna. Jeho
prostoro á celi tvo t by měla být primárním cíl m jakýchkoli úvah o jeho využívání. I a rozdíl od
většiny dalších náměstí v Brně i v současné době plní hi torickou funkci tržiště. a to ve vzácné
autentické funkci trži "tě regionální zemědělskou produkcí. tedy tržiště. jehož funkce zů tala
jedinečná a kontinuální i v době totálního potlačení soukromého prodeje a proto patří
k nejvýznamnějším fenoménům Brna. V tomto měru je velmi nebezpečné u ilovat o jakékoli
zbytečné funkční a prostorové úpravy. Autenticita trhů na Zelném trhu vytváří věrohodný kolorit
MPR, je neorganizovanou součástí genia loci Brna tvoří důležitou součást nemateriálních aspektů
chráněného kulturního dědictví a v neposlední řadě po iluje metropolitní atributy města Brna.

I a základě vědomí toho, že téma plánovaných garáží pod Zelným trhem je předmětem občan ké
ne pokojeno ti. která vyústila i do petičního jednání a při vě domí výše popsaného významu
Zelného trhu v rámci PPR, bylo téma přijatelno ti na rhovaných garáží zařazeno i na zasedání
Vědecké rady generální ředitelky Ú. které e konalo dne 26. října t.r.
a tomto zasedání byla členům VR připomenuta geneze vývoje a záro eň byl záměr představen

projektantem. Po seznámení e šemi sou islo trni b I y 10 en jednomy lný závěr VR o tom, že
podzemní garáže jsou pod Zelným trhem nepřijatelné, a to jak z hledi ka památkových hodnoty
nárně tí. ložité podzemní ituace, ohrožení arch ologických terénů a v nepo lední řadě i ýznamné
historické kašny Parnas, tak ale i z hledisek obecných morálních. Zatížení námě tí cizorodým
novodobým provozem zpří tupňo ání oukromých garáží formou otevřené rampy vlomené do
plochy jednoho z nejcennějších nám ěstí je zcela bezprecedentní záměr. který by neměl být
polečen ky přijatelný obecně. tedy nejen z titulu památko é ochrany námě tí. (Rele antní výpi ze
zápisu zasedání VR vám zasíláme v příloze).

nárně tí v MPR, tedy Dominikánské, nikdy nevytvářelo společensky tak exponovaný prostor jako historické náměstí
Dolní a Horní.
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Ze všech výše uvedených důvodů bylo proto doporučeno. aby záměr na zbudování podzemních
garáží pod Zeln , trhem byl Krajským úřadem Jihomoravského kraje v přezkumném řízení odmítnut
a veškeré krokv k naplnění záměru pokládány z hledi ka památkových hodnot MPR označeny za
nepřípu tné.

pozdravem I: /~---
/ Ing. arch. aděžda Goryczková

generální ředitelka

Příloha: výpis Lc zápi LI z Vědecké rady GŘ dne 26.10.2010

J a vědomí: NPL"-L10P v Brně
\./
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